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摘要：中国古代哲学对中医学研究纲领的形成和发展产生了重要影响：一方面直接构建了中医学研究纲领的硬核，另一方面又为其保护带的形成和发展提供了生长点。以中国古代哲学为中医学研究纲领的硬核对于我们理解中医学科学性、中医学特色以及中医学发展模式带来一些启示。
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医学与哲学的水乳交融是中医学的一大特点。在长期的医疗实践中古人积累了丰富的医药经验，由于受历史条件的限制，当时人们还不可能将这些经验进行科学地抽象并上升到科学理论的高度。但在“知其然”又要“知其所以然”的人类好奇心的支配下，古代医家就借助了当时比较成熟的哲学概念和理论对医学问题进行广泛地解释和说明。无论从中医理论的形成，还是从中医理论发展上看，中国古代哲学对中医学的影响，不仅仅局限于为中医理论提供世界观、认识论和方法论指导，也不仅仅作为一种说理的工具，更重要的是它已经渗透到中医理论体系之中，成了中医理论体系不可或缺的重要组成部分。那么，中国古代哲学在中医理论体系中的地位和作用究竟如何，这种影响给中医学的现代发展带来哪些启示？本文运用现代科学哲学有关“科学研究纲领方法论”，对这些问题进行一些思考。

1、 科学研究纲领

“科学研究纲领”是英籍匈牙利著名数学哲学家和科学哲学家伊姆雷. 拉卡托斯（Imre Lakatos）在20世纪70年代提出的一种科学方法论。拉卡托斯的科学研究纲领不是单个的命题，而是一个具有严格的内在结构的科学理论系列，它主要由三个部分组成：硬核、保护带和启示法。硬核是科学研究纲领的核心部分，包括基本假设和基本原理，这个硬核是“坚韧的”、“不许改变的”，如果它遭到反驳或否定，整个科学研究纲领就要崩溃。保护带是纲领的可反驳的外围弹性地带，是保护硬核免遭反驳而提出的辅助性假说的集合。当纲领遭到经验事实反驳时，通过修改、调整辅助性假说来保护硬核。正是由于保护带“引火烧身”，主动把驳斥的方向引向自身，为硬核承担责任，通过调整自己以保护硬核免受打击，而且正是这种修改和调整，才使科学纲领不但能稳定存在，而且能不断发展。启示法是如何保护和发展硬核的一类方法论规则，包括“反面启示法”和“正面启示法”。反面启示法是一种方法论上的反面的禁止性规定，禁止科学家把经验反驳的矛头指向硬核，而把它引向保护带。正面启示法是鼓励科学家积极提出、修改和完善辅助性假说的保护带来消除反常，保护硬核，以发展研究纲领。

2、 中国古代哲学对中医学研究纲领的构建

     中医学不是一些散在的、零碎的经验、技术和知识的堆积，而是有着自己独特的理论体系。在中医理论体系中，元气论、阴阳五行学说、藏象经络学说以及病因病机学说等各种理论不是彼此孤立的，它们相互之间存在着深刻的内在联系，并通过一定的结构组合成一个有机整体，形成了自己独特的研究纲领。而中国古代哲学在中医学研究纲领的构建中起着非常重要的作用。
1、直接构建了中医学研究纲领的硬核

关于中医理论体系核心问题，20世纪60年代就进行过一场大讨论，尽管讨论结果认为“脏腑经络、营卫气血理论是核心”，但这一结果并未得到中医理论界的一致共认。迄今为止，有关中医理论核心问题的讨论一直没有停止过，其观点至少出现过十多种。实际上，中医理论体系的核心的问题，并不是个可有可无的问题，核心问题的确立直接关系到对中医理论本质的认识，同时也影响着中医研究思路和方法。从科学研究纲领的观点来看，中医理论体系的核心就是中医学研究纲领的硬核。

在整个中医理论体系中，最根本的、最坚硬的、最不易改变的基本假说和基本原理当属元气论和阴阳五行学说。元气论、阴阳学说和五行学说都属于富含唯物论和辩证法的古代哲学思想，它们渗透到医学领域后，促进了中医理论体系的确立和发展，并贯穿于整个理论体系的各个方面。其中，元气论作为一种自然观和生命观，奠定了中医理论体系的基石；阴阳学说和五行学说作为方法论，为中医理论体系的构建提供了基本方法。

早在《内经》时代，中医学关于人体生命的理解在本体论上就与气学理论统一起来了。《素问.宝命全形论》曰：“人以天地之气生，…..天地合气，命之曰人”。《灵枢.决气》云：“…人有精、气、津、液、血、脉，余意以为一气耳。”在《内经》中，论及“气”的竟达两千余处，从某种意义可以说《内经》的全部学说都建立在元气论之上。后世张介宾的“人之有生，全赖此气”（《类经.一卷.摄生类》），“行医不识气，治病从何据？”（《景岳全书.卷一.传忠录.论治篇》）反映了元气论在中医理论理论体系中的核心地位。中医理论涉及的问题，大多离不开气，机体是由气聚合而成的；人的机能活动，是气推动和激发的结果；人的感觉、思维、情志等精神心理现象也是气活动的产物；人不断地从自然界中摄取“清气”，呼出“浊气”，从水谷等饮食物中汲取“水谷精气”，以维持生命活动的需要；“邪气”泛指一切致病因素，“正气”则代表着人的抗病能力，疾病发生、发展的过程，就是邪气与正气争斗的过程；治疗用药，则是利用各种药物所具有的寒、热、温、凉“四气”和酸、苦、甘、辛、咸“五味”，以调整人体机能状态，从而获得治疗效果。因此，无论中医生理、病理，还是药理无不以气作为其本体论基础，没有元气论，就没有中医学，也无法理解中医学的整体性和过程性本质。因此，近年来就有学者将“气化”作为中医理论体系的核心，反映了元气论在中医研究纲领的核心地位。

而阴阳五行作为一种方法论在构建中医理论体系中起到了决定性的作用。以阴阳学说说明人体的结构，有“人生有形，不离阴阳”；说明人体的生理功能和发病规律，有“生之本，本于阴阳”，“阴平阳秘，精神乃治”，“阴阳离决，精气乃绝”等；说明诊断和治疗疾病的根本原则，有“善诊者，察色按脉，先别阴阳”，“审其阴阳，以别刚柔”，“谨察阴阳所在而调之，以平为期”，“阳病阴治，阴病阳治”等等。五行学说以五行的特性来分析人体组织器官等的五行属性，以五行的生克制化来分析五脏之间在生理上的联系，以五行的相乘反侮和子母相及来阐明五脏病变的相互影响，并在此基础上，用于疾病的诊断和治疗、判断预后等。 因此，阴阳五行不仅是中医学的指导思想，而且贯穿到中医理论各个方面，成了中医理论体系不可或缺的一个重要组成部分，它象一根红线贯穿在整个中医理法方药等各个方面，千百年来一直指导着中医的理论和实践。值得一提的是，藏象学说的形成尽管有古代解剖学知识、生活实践的观察和医疗实践经验的积累，但其中最重要的因素要算阴阳五行学说，特别是五行学说运用。从某种意义上可以说阴阳五行学说是藏象学说的理论核心。就连废止中医派代表人物余云岫在攻击中医理论时也从阴阳五行入手，“阴阳五行、三部九候之谬，足以废中医之（诊断）理论而有余”。

为了保护和发展硬核，中医也提出了正反两种启示法。正面启示法则鼓励医者，积极修改和发展各种辅助性假说来解决实践问题和保护硬核，“金元四大家”的出现可以看作是正面启示法的运用。反面启示法，即禁止将经验的矛头指向元气论和阴阳五行学说。在中医看来，“夫五运阴阳者，天地之道也，万物之纲纪，变化之父母，生杀之本始。”（《素问.天元纪大论》）阴阳五行规律是世界万物的根本规律，也是人体生理和病理的根本规律，因此认识和治疗人体疾病规律的医学同样也不能违背这一普遍规律。“凡诊病施治，必先审阴阳，乃为医道之纲领。阴阳无谬，治焉有差？医道虽繁，而可以一言蔽之者，曰阴阳而已”吴有性的“戾气”说和王清任的解剖学由于有悖于传统的硬核而被禁止，甚至被指责为“非圣无法”、“创异说以欺人”。

2、为保护带的形成和发展提供了生长点

在元气论和阴阳五行学说硬核的外围构建的各种生理模型、病理模型、病因模型、诊断和治疗以及养生理论所组成的各种理论和假说都可以看作是中医学研究纲领的保护带。那么，中医学的保护带究竟是怎样形成和发展起来的呢？这就涉及到保护带的生长点问题。生长点决定着学科特色的形成。医学研究对象是人体，人体又是一个复杂的系统，那么，从哪一方面的规定性或哪一角度去把握人的生理病理现象，达到治疗疾病，维护健康的目的呢？这就构成了不同医学的立脚点或生长点问题。中医是以生命现象诸因素的统一整体性质及其相互作用的联系为生长点，换言之，即以活的人体为生长点的。因为只有在活的人体身上才有生命现象和疾病现象，才有健康维护的必要和疾病治疗的必要与可能，而生命现象与疾病现象的本质正是活的人体内部诸因素及人体与环境因素统一联系和相互作用的表现及其运动状况决定的。
中医这一生长点的确立，经历的是一个从自发到自觉的过程。由于受到认识水平和实践条件的限制，中医认识人体和治疗疾病是从人的生命现象的统一整体性，以及生理病理过程中诸因素的相互联系出发。但是真正做到明确地有意识地以之为生长点或立足点，还是接受古代哲学，特别是阴阳五行学说的结果。阴阳五行朴素地反映了宇宙的统一性质和事物的矛盾制约关系，提出了从事物矛盾的统一整体上及其相互作用关系意义上认识事物的合理思想。中医在把阴阳五行说搬过来作为自己的基本理论的同时，也接受了其中包含的这一合理思想。而在临床实践的直观中，当哲学的合理思想不断得到印证时，中医也就产生理性飞跃，即自觉地把阴阳五行的整体思维和辩证思维作为自己的根本指导思想，这就是中医整体论治和辨证论治思想的形成。而整体论治和辨证论治思想正是中医生长点性质和状况的理性表现。

三、几点启示

1. 中医学不是纯粹的经验医学，它有着自己独特的研究纲领，是由元气论和阴阳五行学说构成的硬核，各种生理、病理、诊治模型和假说组成的保护带，以及保护和发展硬核的启示法组成的有机整体。正是由于研究纲领的存在，才使得中医理论体系有着很强的“韧性”和消化与适应各种“反常”的能力，中医发展才具有顽强的继承性。我们对中医学的科学性评价，不能简单的以单个孤立的理论为对象，而应以中医学研究纲领为对象。“只能说一系列的理论是科学的，或不科学的，而不能说一个孤立的理论是科学的或不科学的。把‘科学的’的一词用于单个的理论是犯了范畴错误。”[2]因此，我们不能仅就中医脏象与西医脏器不符，三焦、命门找不到形态结构，就由此否定中医理论的科学性，对中医科学性的评价应当转换视角、更新思维。

2.中医学的特点由硬核所决定。以元气论与阴阳五行学说为硬核为中医研究纲领的保护带的形成和发展提供了生长点，而生长点的确立使中医获得明确的发展方向，从而形成了整体观念和辨证论治这一特点。针对生命现象的不同方面，中医创立了整体论治和辨证论治的若干具体学说。如关于人体内部，有所谓阴平阳秘五行相生相克及经络气血运动统一论；关于生理病理与人的精神状况的关系有所谓情志病因相关论；关于人体健康与自然环境的关系有所谓“四时五脏阴阳”的“天人合一”或“天人相应”论，在疾病诊断上有所谓“四诊合参”，在药理的作用上强调复方的运用等。这些理论显然都是中医整体性和辩证性这一生长点的具体表现，脱离了中医的生长点，中医的许多具体理论也难以被人们所接受。生命现象的整体性以及生理病理诸因素的相互联系，相互影响乃至生命现象的根本特征，中医以此为生长点或出发点，这就抓住了生命现象的本质和医疗实践的根本。整体论治和辨证论治遂成为中医的特色所在，也是中医经久不衰而被誉为“科学史上的一个奇迹”生命力之所在。
3. 以元气论和阴阳五行学说等构建了中医研究纲领硬核就赋予了中医理论超稳定性的特点，并以自身特有的惯性一直延续到今天，没有发生过范式革命。由于中医学研究纲领硬核为自然哲学理论，而自然哲学理论又不具有可证伪性。因此，中医理论的发展多是在元气论、阴阳五行学说硬核基础上繁衍起来的，从未脱离硬核的轨道。中医学史上曾有过几次大的发展高潮，但是，作为世界各民族医学中唯一的不曾出现中断的传统医学，中医理论体系始终没有突破元气论和阴阳五行学说框架，其发展过程只有量的积累，没有发生过质的飞跃，无论金元时期的四大家，还是盛极一时的温热学派，都是如此。

由此可见，如何正确处理好中国古代哲学与中医学关系是认识和发展中医的一个关键性问题，也是一个无法回避的现实性问题。
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