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唐君毅先生的宗教哲學
第一集：概述：心靈九境與四教會通
1 引論

－本節目新專輯講述唐君毅先生的宗教哲學
－唐先生的主要著作如下：

1. ＊《中國文化之精神價值》1953

2. 《人文精神之重建》1955

3. ＊《中國人文精神之發展》1958

4. ＊《文化意識與道德理性》1958

5. 《中國哲學原論》1956-1975

6. 《道德自我之建立》1963

7. ＊《中華人文與當今世界》1975

8. ＊《生命存在與心靈境界》1977
—當中講及宗教哲學的，主要有＊號的五部。
－唐先生的體系性著作為《生命存在與心靈境界》。當中，他全面建構出其心靈九境的哲學體系。

－特點：繼承和發展儒家的即超越即內在的本心，並以此為基礎，將中、印、西主要的哲學系統融會貫通起來，並判定其理論地位的高下。

2 心靈九境說

I 心靈九境說
－唐先生的心靈九境說，可稱為一種「心本體論」。

此說主張宇宙的本體是心，後者除主體義、價值義外，亦具超越義、最高存有義，可理解為儒家講的本心、道家講的道心、佛教講的佛心或基督教講的神心。
－∵心的價值實踐有不同的價值層級，∴便產生了不同的境界。

心的價值實踐有三大方向，稱為心靈三意向或三志向。

／他依次分別稱為三觀（即能觀）：縱觀、橫觀和順觀。

＼至於觀法的對象，他稱為三境（即所觀）：體、相、用。後者佛教用語，指實體、性相和作用。
－唐先生還將三觀與三境賦予黑格爾辯證法的三題論的意義：正、反、合。
－唐先生根據黑格爾精神哲學體系的觀點，以為心靈的三種境界的區分只是一大方向上的區分，其實每種境界可以進一步無窮細分，而唐先生自己則只再將三境再區分三種，合共成為九種境界：
I
客觀境（可稱下三境）－觀體，即經驗的客體
1.
萬物散殊境－觀體／觀個體界，即殊相／個體
2.
依類化成境－觀相／觀類界，即共相／種類
3.
功能序運境－觀用／觀因果界、目的手段界，即因果／目的與手段
II
主觀境（可稱中三境）－觀相，即經驗的主體
4.
感覺互攝境－觀體／觀心身關係與時空界，即人之感性
5.
觀照凌虛境－觀相／觀意義界，即人之理性
6.
道德實踐境－觀用／觀德行界，即人之道德意志
III
超主客觀境（可稱上三境）－觀用，即超越的宇宙本體
7.
歸向一神境－觀體／觀神界，即神體
8.
我法二空境－觀相／觀一真法界，即法相
9.
天德流行境－觀用／觀性命界，即德用
－這裏只講述心靈九境中與宗教會通問題相關的重要涵義──心靈九境的分別義與融合（圓融）義，或可依佛教用語順序稱為差別義與平等義，或者不即義與不離義。
－唐先生以為：

／圓融地說－九境由一心所生，皆可以收攝融合於一心，故終極來說是一，在價值實踐上相即不離。

＼分別地說－一心感通而成九境，甚至進一步可無窮衍生眾多宇宙萬有之境，各境有其分際意義上的不同，不可混淆。
－他的意思是說：即使一種境界的價值層階如何的高，在實踐上是不能離開價值層階低的事物而獨立存在。

－至於分別義，唐先生著重說明各境不同義理的主要價值和意義，有四方面的主要涵義：
1. 下而上（即緃觀）的意義─重視超越的宇宙本體，其價值涵義較經驗的對象為高。這方面以耶教的義理為最優勝（即耶教體大）。
2. 外而內（即横觀）的意義─重視內在的價值主體，其價值較外在的現實事物為高。這方面以佛教的義理為最優勝（即佛教相大）。
3. 前而後（即順觀）的意義─重視具體的價值實踐，其價值較抽象的理論思考為高。這方面以儒、道二家的義理為最優勝（即儒、道二教用大）。
4. 圓融（即融合三觀）的意義──重視兼融天道與人心、本體與工夫，其價值較有所偏倚，或割截天與人、體與用的學問為高。這方面亦以儒、道二家的義理為最優勝。
－另外，∵緃、横、順觀具一種價值上不斷提升的意義。

∴居於下、外、前的層位的境界，其價值涵義越低；相反，居於上、內、後的層位的境界，其價值涵義越高。

－唐先生主要依儒家的標準，來分別各種境界的次序先後及價值高下，並強調其重要性，但卻並非出於主觀的門戶之見，而是抱有理性的、開放的態度。

－他不以為自己所用的標準是唯一可能的標準，∴上述九境的先後高下的排列並非唯一可能的一種。這可說是一種理性的多元主義入路。

II 四教的比較與會通
－依一般學者的了解，耶教屬第七境──歸向一神境，佛教屬第八境──我法二空境，儒家屬第九境──天德流行境，唐先生對道家似沒有作出安排。
－其實，唐先生道家與儒家一樣，同屬第九境。
－他以為天德流行境的意義，在於肯斷人的價值的實踐，與天道的發用流行相即不離，而道家的義理也蘊涵此義。

1 四教的共通處
－他將四教安排在上三境，統稱超主客觀境，當中最重要的涵義，就是四教能超越人的客觀自覺或即覺他（即對外在對象的感通）及主觀自覺（即對內在心靈的感通），而達致人的超主客觀自覺或即自覺覺他（即對超越客觀與主觀的形上實體的感通）。

－→唐先生對四教抱持一種終極是一的平視四教觀點，以為四教所講的超主客的形上實在名義上雖有種種不同，如儒、道二家所講的「天、道體」等，佛教所講的「真如、如來藏」等，以及基督教所講的「完全者、無限者」等，但其所指終極是一，並無不同。∴四教俱可說在講述超越的形上實體方面是殊途同歸的。
－前面的說法側重在超越的宇宙本體方面，他進而側重在內在的價值主體方面，以為基督教講的天心神性、儒家和道家講的本心本性與佛教講的佛心佛性，只是名稱不同──耶教的天心神性、佛教的佛心佛性，以及儒、道二家的本心本性，事實上俱指同一的形上實體。
2 四教的主要差異處
－唐先生雖明言四教有其共同處，但卻沒有忽略四教的各別義理；依其所講的三觀的意思來說：

／基督教－可說是依緃觀而開出，是一種由下層的客觀境或主觀境直接進入超主客觀境的入路，由此而開出超越的上帝的信仰。

－佛教－可說是依横觀而開出，是一種間接經由破除下層的客觀境或主觀境，從而把握到超越主客觀的如來藏或真如。

＼儒家（道家）－可說是依順觀而開出，是一種融和直接和間接兩種入路，以把握超越的天道與本心。另外，因為儒、道家二家可融攝前二教，故其說最為圓融。

不過，四教的入路雖然不同，但其所把握的形上的實體則一，可以說是殊途而同歸。

－上面是依心的能觀（即三觀）方面而說，唐先生亦有從心的所觀（即三境）方面說明四教的不同。
／圓融地說－四教皆有其體、相、用，因為皆為一心的感通而建立。

＼分別地說－四教對體、相、用三者各有其所側重處：

／耶教－直接從下層的心境觀超越的上帝，這種入路可說側重宇宙本體的方面，∴是體大。

－佛教－間接從破除下層的主客體的執障而觀超越的真常心境，其入路可說強調價值主體方面，∴是相大。

＼儒、道二教則是融合直接與間接兩種入路，通過價值的實踐而達致超越的天道和內在的本心的貫通，∴是用大。

－另外，唐先生亦進一步從人性（生命）與教法的角度來加以分辨。
－從內在的主體角度來說，四教可再予分疏：

／四教中唯有儒家（道家）從正面價值的角度看人性（即講人的善性），這是人性的第一義或根本義。

＼而耶、佛二教則從負面價值的角度看人性（即講人的罪惡與無明），這其實是人性的第二義或派生義。

人須先有正面價值解，才了解到人的負面的價值，∴講人的罪惡或執障，都必須預認人性本身具正面的價值。
－從人性的角度講述四教的分別後，唐先生進而連繫到教法方面加以說明。他以為四教的教法對應不同的主體：

／耶教－針對的，是智慧不足的人（講者以為可用佛教的下等根器或即鈍根之人的名稱來表示），後者或者自大自滿，或者罪孽深重，或者沉陷苦難而無法自拔，這時候教導他們相信一在人之上的上帝，有助於其得解救。

－佛教－針對的，是智慧較高的人（可說為中等根器或中根之人），後者執障深重，故此教導他們肯斷一為無明所覆的真如心，讓他們有所覺悟，去除我法二執以回復本來清淨的真心。

＼儒家（道家）－則為智慧最高、罪孽與執障最淺的人（可稱為上等根器或利根之人）施教，讓他們直接肯斷一至善的本心，使他們能充分實現正面的人生的價值和意義。

－唐先生更以治病為喻，說明四教教法在對機施教的效用上各有其優點：

／耶、佛二教－對治有罪惡及執障的人，有如用藥醫治患病的人，是非常處變之教。

＼儒家（道家）－為一般人施教，有如指導健康的人用飲食滋補，是安常處順之教。

∴唐先生的結語，以為四教可以相資為用，而非互相排斥。
III 心靈九境說與四教會通說論衡
3 貢獻

－講者以為，唐先生的心靈九境四教會通系統，是四教會通學說中的表表者，對世界哲學有著許多承先啟後的、鉅大的貢獻。

1. 系統宏大

唐先生的心靈九境四教會通系統可說是宗教會通中的空前的大系統，是目前世界哲學中所少有的。

他的學說是繼承中西的兩個規模龐大的哲學體系──中國佛教的判教學說及黑格爾的辯證法體系而建立的，並能進一步在廣度上加以開展。

／佛教的判教體系－只涉及佛教內部的判教，即使是後來宗密等中國佛學家的判教，也只是判分儒、釋、道三教；但唐先生卻擴展到中西四大宗教去。

＼黑格爾的辯證法體系－不限於宗教，更及於人類文化學術的各個領域，但大抵還是以西方為中心，而唐先生的體系貫通中、印、西三大系統，論規模明顯更進一步。

2. 兼容並包
唐先生依心靈九境體系而建立的四教會通學說，可說是一種平視四教的平等觀，表現出兼容並包、和平寬厚的胸懷。

／他一方面指出四教的共通處－具超越的層面，甚至認為他們所講的形上實體，只是名稱不同，但終極是一。

＼另一方面－即使講其不共通處，也能承認各有其勝義：

／一是在體、相、用方面各擅勝場──耶教講超越實體優勝（體大）、佛教講內在主體優勝（相大）、儒、道二家講價值實踐及貫通天人方面優勝（用大）。

＼二是在對應人性的教法方面，也互相補足──儒（道）家對應正面的人性，是順成之教，耶、佛二教對應負面的人性，是逆反之教；彼此可相輔相乘、相資為用。
4 限制

－主要如下：

1.他以自創的縱觀、橫觀、順觀三觀配合佛教體、相、用三境，以及黑格爾的正、反、合三題，雖然有其合理、精巧處，但當中不免有一些削足求履、穿鑿附會的痕迹。
e.g.為了遷就上三境之數目，勉強將道家歸為與儒家相同的天德流行境，忽略了道家與儒家的一些重要的區別，如魏晉玄學家常講的自然與名教，或即自由與道德的區別；而將儒、道二家與耶、佛二家比較時，往往以儒代道，令得道家本身的義理地位隱而不顯。

e.g.依體大、相大、用大來分判四教，在各教教義的選擇上便顯得偏而不全：

／以體方面來說－耶教講形上實體的超越義雖較他宗突出，但其內在義卻不及儒、道、佛三教，單以體的超越義判其為體大似有不足。

－以相方面來說－佛教講破除執障的價值主體雖為勝義，但講滅去罪惡的價值主體卻不及耶教，講實現善性的價值主體卻不及儒家，故此說佛教相大其實並不全面。

＼以用方面來說－說儒家（道家）講建立人的價值性的正面實踐（為善）較他宗優勝雖可以成立，但講去除人的罪惡性、虛妄性方面的反面實踐（去惡）卻不及耶、佛二教，只強調儒、道二家用大令人覺得立論不夠完備。
2.世界大宗教除了儒、釋、道、耶四教外，還有伊斯蘭教、印度教等，但唐先生的心靈九境中的上三境，卻沒有包涵後者，∴在廣度上略嫌不足。
－總而言之，唐先生的四教會通學說雖有其限制，但瑕不掩瑜，是目前可見的中西宗教判教系統當中的最出類拔萃的其中之一，是我們在講宗教會通問題時，向前發展的一個重要的基礎。
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